## Мовчан Е. В. ВРАЧЕБНАЯ ОШИБКА: ПОНЯТИЕ И ОТВЕСТВЕННОСТЬ Научный руководитель преп. Семенова С. А.

Кафедра судебной медицины Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. Врачебные ошибки являются неизбежной частью профессиональной деятельности врача. Они присутствуют в медицине вне зависимости от времени и того, какие бы технологические достижения не внедрялись в медицину. Политика нашего государства в сфере здравоохранения направлена на уменьшение количества врачебных ошибок путем улучшения качества оказания медицинской помощи всем слоям населения. Но, несмотря на все старания, их количество постоянно возрастает. По статистике ВОЗ ежегодно в мире от врачебных ошибок умирает больше людей, чем погибает в ДТП. И наша страна не является исключением. Ситуацию усугубляет отсутствие в действующем законодательстве четкого определения врачебной ошибки, классификации и дифференциации таких ошибок. Любое действие или бездействие медицинского работника, которое привело к нарушению состояния здоровья пациента, расценивается как проступок или преступление. В различных странах взгляды на понятие "врачебная ошибка" также крайне противоречивы, диапазон вариантов его разъяснения достигает прямо противоположных значений: от «недобросовестных, неосторожных действий при оказании медицинской помощи, в результате которых был причинен вред здоровью пациента или его смерть», до «добросовестного заблуждения врача, при отсутствии халатности, небрежности и профессионального невежества». Между тем задачей правового регулирования сферы врачебных ошибок является выработка правильной и единой позиции относительно юридической квалификации ошибочных действий врачей.

**Цель:** изучить социально-правовое поле врачебной ошибки в законодательстве некоторых государств, а также дать сравнительную характеристику по выбранным странам.

**Материалы и методы.** В работе применены методы контент-анализа специальных источников литературы, сравнительного анализа, общенаучные методы. Для исследования данного вопроса автор проводит медико-правовой анализ понятия и структуры медицинских ошибок в национальных и зарубежных нормативно-правовых актах, а также дает сравнительную характеристику видам юридической ответственности медицинских работников при причинении ими вреда жизни или здоровью пациента.

**Результаты и их обсуждение.** Автор на примере следующих стран: Республики Беларусь, Российской Федерации, Украины, Германии и США рассмотрел законодательные акты выбранных государств по вопросу правового регулирования сферы врачебных ошибок.

## Выводы.

- 1. В мире отсутствует единство взглядов на трактовку понятия врачебной ошибки, его происхождение, условия возникновения и основания ответственности.
- 2. В уголовно правовом аспекте под врачебной ошибкой понимается ненадлежащее исполнение лицом своих профессиональных обязанностей, приводящее к причинению по неосторожности смерти или тяжкого вреда здоровью либо к заражению ВИЧ-инфекцией.
- 3. Ни в одном рассмотренном нами государстве, уголовный кодекс не устанавливает уголовную ответственность по одноименной статье.
- 4. В основном юридическая ответственность медработников за допущенную халатность, неверный диагноз или ошибочно выбранную терапию выражается в обязанности возместить имущественный вред.
- 5. С целью совершенствования системы защиты медицинских работников и пациентов, повышения качества медицинской помощи и уменьшения количества врачебных ошибок, как в Беларуси, так и в других странах, необходимо совершенствовать правовую базу оказания медицинской помощи населению, обеспечить возможность открытого обсуждения врачебных ошибок, регистрацию дефектов оказания медицинской помощи и анализа их причин.